

## 云南财经职业学院赴红河县开展 2022 年 “推普助力乡村振兴” 全国大中专学生 暑期社会实践志愿服务活动

根据教育部语用司《关于开展 2022 年“推普助力乡村振兴”全国大学生暑期社会实践志愿服务活动的通知》（教语用司函〔2022〕12 号）《中共云南省教育工委、云南省教育厅关于做好 2022 年“推普助力乡村振兴”大学生暑期社会实践志愿服务活动的通知》要求，由学校语言文字工作委员会、财税金融学院、校团委和图书馆读者协会共同组织志愿者团队，于 2022 年 7 月 8 日—7 月 10 日奔赴云南省红河哈尼族彝族自治州红河县乐育镇龙车村开展“推广国家通用语言文字 助力乡村振兴”活动。



图 1 活动参与者合影

本次活动主要内容是推广普及国家通用语言文字教育培训活动、推广“语言扶贫 APP”、对国家语言文字进行推广宣传工作，志愿者到了龙车村小学，首先，主持人进行“命运共同、语言共通”开场宣讲，带队教师宣讲普通话推广的

作用与意义，学生志愿者进行趣味故事讲述、经典诵读问答、猜谜语等互动环节，并进行奖品派发，学生志愿者进行心肺复苏、海姆立克急救法等急救小知识讲解，为在场学生家长免费测量血压，师生团队带领当地学生、家长合唱红歌，活动进行过程中，团队成员穿插推广“语言扶贫”APP、组织当地村民填写关于普通话普及现状的调查问卷，同时与部分推普对象进行一对一访谈，对儿童及其家长，积极开展形式多样、内容丰富的推广普及国家通用语言文字教育培训活动。



图 2 开场宣讲



图 3 为龙车小学学生粘贴国旗贴纸



图 4 对彝族村民进行问卷调查

推广普及国家通用语言文字，是铸牢中华民族共同体意识的重要途径，是建设高质量教育体系的基础支撑，是实施乡村振兴战略的有力举措，对经济社会发展具有重要作用。同学们在此次活动中齐心协力、不懈付出，发扬了团队精神，提高了奉献意识，增长了个人能力。习近平总书记指出，“广大青年要肩负历史使命，坚定前进信心，立大志、明大德、成大才、担大任，努力成为堪当民族复兴重任的时代新人，让青春在为祖国、为民族、为人民、为人类的不懈奋斗中绽放绚丽之花”。志愿者团队勇做走在时代前列的奋进者、开拓者、奉献者，在“书同文、语同音、人同心”“加强国家通用语言文字普及，促进各民族交往交流交融”的历史进程中，为中华民族伟大复兴的中国梦贡献力量。